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THÔNG TIN TUYÊN TRUYỀN
CHUYÊN ĐỀ THÁNG 4 NĂM 2024


THÔNG TIN VỀ ĐỀ ÁN SẮP XẾP ĐƠN VỊ HÀNH CHÍNH CẤP XÃ

GIAI ĐOẠN 2023-2025 TRÊN ĐỊA BÀN THÀNH PHỐ HẠ LONG

Sắp xếp phường Trần Hưng Đạo vào phường Yết Kiêu
1. Về Căn cứ pháp lý và sự cần thiết
Căn cứ Nghị quyết số 37-NQ/TW ngày 24/12/2018 của Bộ Chính trị về việc sắp xếp các đơn vị hành chính (ĐVHC) cấp huyện, cấp xã; Kết luận số 48-KL/TW ngày 30/01/2023 của Bộ Chính trị về tiếp tục thực hiện sắp xếp ĐVHC cấp huyện, cấp xã giai đoạn 2023-2030; Nghị quyết số 35/2023/UBTVQH15 ngày 12/7/2023 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội về việc sắp xếp đơn vị hành chính cấp huyện, cấp xã giai đoạn 2023-2025; Nghị quyết 117/NQ-CP ngày 30/7/2023 của Chính phủ về ban hành Kế hoạch thực hiện sắp xếp đơn vị hành chính cấp huyện, cấp xã giai đoạn 2023-2025; Văn bản số 7465/BNV-CQĐP ngày 18/12/2023 của Bộ Nội vụ về việc góp ý Phương án tổng thể sắp xếp ĐVHC cấp huyện, cấp xã giai đoạn 2023-2025 của tỉnh Quảng Ninh; Nghị quyết số 22-NQ/TU ngày 22/02/2024 Hội nghị lần thứ bốn mươi bảy của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh khóa XV nhiệm kỳ 2020-2025; Kế hoạch số 222/KH-UBND ngày 28/8/2023 của UBND tỉnh Quảng Ninh về việc triển khai thực hiện sắp xếp đơn vị hành chính cấp xã giai đoạn 2023-2025 tỉnh Quảng Ninh; Nghị quyết số 80-NQ/TU ngày 20/3/2024 Hội nghị lần thứ bốn mươi sáu Ban Chấp hành Đảng bộ thành phố Hạ Long khóa XXV, nhiệm kỳ 2020-2025; Thông báo kết luận số 1180 - TB/TU của Ban Thường vụ Thành ủy tại hội nghị ngày 19/3/2024 về Đề án sắp xếp đơn vị hành chính cấp xã giai đoạn 2023-2025 trên địa bàn thành phố Hạ Long.
Việc sắp xếp phường Trần Hưng Đạo vào phường Yết Kiêu trong giai đoạn 2023-2025 đảm bảo đúng định hướng về sắp xếp đơn vị hành chính cấp xã (xã, phường, thị trấn gọi chung là cấp xã), phù hợp về địa giới hành chính; phù hợp với tổng thể sắp xếp đơn vị hành chính cấp xã giai đoạn 2023-2030; đảm bảo phù hợp với quy hoạch chung Thành phố được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt tại Quyết định số 72/QĐ-TTg ngày 10/02/2023; góp phần đổi mới, sắp xếp tinh gọn ĐVHC cấp xã, thực hiện tinh giản về biên chế, giảm số người hoạt động không chuyên trách ở cấp xã, đồng thời gắn với giảm biên chế sẽ giảm được nguồn kinh phí chi cho hoạt động của bộ máy cơ quan hành chính; nâng cao chất lượng hoạt động của đội ngũ cán bộ, công chức cấp xã; tạo động lực mới, thúc đẩy sự phát triển mọi mặt đời sống kinh tế, văn hoá, xã hội của nhân dân.

2. Về Hiện trạng

2.1. Phường Trần Hưng Đạo: Có diện tích tự nhiên 0,6 km2, đạt 10,9% so với tiêu chuẩn; quy mô dân số là 15.626 người, đạt 223% so với tiêu chuẩn là đơn vị hành chính cấp xã thuộc diện sắp xếp giai đoạn 2023-2025.

2.2. Phường Yết Kiêu: Có diện tích tự nhiên 1,6 km2, đạt 29,1% so với tiêu chuẩn; quy mô dân số là 12.578 người, đạt 180% so với tiêu chuẩn là đơn vị hành chính cấp xã liền kề thuộc diện sắp xếp giai đoạn 2026-2030.
3.  Về Phương án sắp xếp

Nhập toàn bộ diện tích tự nhiên và quy mô dân số của phường Trần Hưng Đạo (có diện tích tự nhiên 0,6 km2; quy mô dân số là 15.626 người) vào phường Yết Kiêu (có diện tích tự nhiên 1,6 km2; quy mô dân số là 12.578 người), đơn vị hành chính hình thành sau sắp xếp có diện tích tự nhiên 2,2 km2 đạt 40% so với tiêu chuẩn; quy mô dân số là 28.204 người, đạt 403% so với tiêu chuẩn. 
* Dự kiến tên gọi ĐVHC cấp xã hình thành sau sắp xếp: Phường Trần Hưng Đạo
* Mô hình tổ chức bộ máy, biên chế khi sắp xếp phường Trần Hưng Đạo và phường Yết Kiêu
- Về tổ chức bộ máy: Đối với bộ máy của Đảng ủy, HĐND và UBND: Hợp nhất bộ máy của Đảng ủy, HĐND, UBND của các đơn vị cấp xã trước khi nhập, số lượng cán bộ sắp xếp phù hợp với quy định của Trung ương và tình hình thực tiễn ở cấp xã.

+ Đối với tổ chức Đảng: Hợp nhất Đảng bộ các đơn vị cấp xã; bố trí, kiện toàn Ban Chấp hành và một số chức danh trong Đảng ủy theo quy định của Điều lệ Đảng. 
+ Đối với đại biểu HĐND các đơn vị cấp xã trước khi nhập: Các đại biểu HĐND của các đơn vị cấp xã trước khi nhập sẽ hợp thành đại biểu HĐND của đơn vị cấp xã sau khi nhập theo quy định tại Điều 134 Luật Tổ chức chính quyền địa phương năm 2015.

+ Đối với MTTQ và các tổ chức chính trị - xã hội: Hợp nhất bộ máy các tổ chức của các đơn vị cấp xã trước khi nhập, số lượng cán bộ sẽ sắp xếp phù hợp với Điều lệ của các tổ chức, quy định của Trung ương và tình hình thực tiễn ở địa phương.

- Về trụ sở: Trước mắt, trụ sở UBND phường Trần Hưng Đạo làm trụ sở làm việc cho đơn vị hành chính mới
- Về giáo dục và y tế: Trước mắt, giữ ổn định và thực hiện lộ trình sắp xếp lại phù hợp, đảm bảo phục vụ tốt nhất cho Nhân dân.

- Đối với việc chuyển đổi các giấy tờ: Các cấp chính quyền, phòng, ban, ngành có liên quan tạo điều kiện thuận lợi nhất cho người dân và doanh nghiệp đảm bảo các quy định của pháp luật.
4. Về đánh giá tác động
- Tác động về hoạt động quản lý nhà nước: Việc sắp xếp đơn vị hành chính sẽ tạo ra sự thay đổi tích cực, tỉnh giản bộ máy, biên chế, tăng quy mô về diện tích tự nhiên, dân số của đơn vị hành chính; Nâng cao trách nhiệm, hiệu quả làm việc của đội ngũ cán bộ, công chức cấp xã.

- Tác động về kinh tế - xã hội: Góp phần giảm ngân sách nhà nước cho việc xây dựng công sở, mua sắm trang thiết bị; tổ chức bộ máy được tinh gọn, biên chế tinh giản; tiết kiệm chi thường xuyên,... 

- Tác động về quốc phòng, an ninh, chính trị, trật tự, an toàn xã hội: Nâng cao năng lực, khả năng sẵn sàng chiến đấu khi có tình huống của các đơn vị công an, quân sự đóng quân trên địa bàn, tạo sự liên thông, chủ động trong chỉ huy khi có tình huống xảy ra.
- Tác động về cải cách thủ tục hành chính và cung cấp dịch vụ công: Xây dựng bộ máy chính quyền địa phương ở phường tinh gọn, hợp lý, đảm bảo hoạt động có hiệu lực hiệu quả, phục vụ Nhân dân ngày một tốt hơn./.                                                                    
